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Кож ная 4-я дзяў чын ка і 
кож ны 6-ы хлоп чык у све-
це мо жа зна хо дзіц ца ў сі ту-
а цыі сек су аль на га гвал ту. 
У Бе ла ру сі ад яго цер пяць 
ка ля 10% дзя цей, а ўво гу ле 
ад фі зіч на га па ка ран ня — 
да 27% ма лых (па вы ні ках 
да сле да ван няў дзі ця ча га 
фон ду ААН ЮНІ СЕФ).

«Да лё ка не ўсе на шы су ай чын-
ні кі ўспры ма юць гэта ад па вед-
ным чы нам», — лі чыць Анд рэй 
МА ХАНЬ КО, стар шы ня між на род на га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Ра зу мен не», 
якое ўжо 15 га доў аба ра няе дзя цей, ства-
рае для іх сяб роў скае са цы яль нае ася-
род дзе і да па ма гае па цяр пе лым.

— Важ нае да сяг нен не су мес най пра-
цы «Ра зу мен ня» і ад па вед ных ве дам-
стваў кра і ны — гэ та пры знан не аў дыя- і 
ві дэа за пі саў раз моў — апы тан няў па цяр-
пе лых дзя цей спе цы яль на пад рых та ва-
ны мі псі хо ла га мі — у якас ці до каз най 
ба зы ў су дзе. Гэ тая нор ма 11 чэр ве ня 
афі цый на за ма ца ва на ў Кры мі наль на-
пра цэ су аль ным ко дэк се Бе ла ру сі, — па-
ве да міў ён. — Ця пер не аб ход на за ма ца-
ваць за ка на даў ча  рэ ка мен да цыю апыт-
ваць ах вя ру гвал ту толь кі адзін раз, каб 
за ха ваць псі хі ку дзі ця ці, а так са ма якасць 
яго па ка зан няў, якія з кож ным до пы там 
ста но вяц ца ўсё менш праў дзі вы мі з пры-
чы ны асаб лі вас цей уз рос ту ма лых.

Яшчэ ад на за ка на даў чая іні цы я ты ва 
аб' яд нан ня — пры знаць без да па мож-
ным уз рост да 12 га доў, бо дзі ця, якое 
не да сяг ну ла гэ тай мя жы, яшчэ не мо жа 
ака заць су пра ціў лен не і не ра зу мее поў-
нас цю ха рак тар не ка то рых дзе ян няў у 
да чы нен ні да ся бе.

У якас ці пра фі лак тыч ных і па пе рад-
жаль ных мер рэ ка мен ду ец ца кры мі на лі-
за ваць та кія пра явы гвал ту, як за ля цан не 
да рос лых да дзя цей і ка лек цы я ні ра ван не 
дзі ця чай пар наг ра фіі.

ПРАД' ЯВІ МІ НУ ЛАЕ!
«Ра зу мен не» так са ма пра па нуе зра-

біць аба вяз ко вай за ка на даў чай нор май 
пра вер ку мі ну ла га ўсіх асоб, што пра-
цу юць з дзець мі, на на яў насць не да пу-
шчаль ных дзе ян няў сек су аль на га ха рак-
та ру. Па куль ай чын ным пра ца даў цам 
толь кі рэ ка мен ду ец ца вы свят ляць гэ та ў 
прэ тэн дэн та на пра цу з дзець мі.

— Мы пра па ну ем пры няць ва ўсіх 
уста но вах Бе ла ру сі, у пер шую чар гу аду-
ка цый ных, пра ві лы аба ро ны дзя цей ад 
гвал ту, — да даў Анд рэй Ма хань ко. — Гэ та 
ты па выя і ўні вер саль ныя рэ ка мен да цыі, 
як аба ра ніць дзі ця, як ар га ні за ваць рэ ага-
ван не на гвалт. Яны, да рэ чы, па ды хо дзяць 
пры пра явах зня ва гі ў лю бых уста но вах, а 
не толь кі ў шко лах ды сад ках.

КА ЛІ ЗЛА ЧЫН ЦА — САМ ДЗІ ЦЯ...
Акра мя гвал ту з бо ку да рос лых, дзе ці 

мо гуць пад вяр гац ца дзе ян ням «сек су аль-
на га зло ўжы ван ня» з бо ку ад на го дак, 
якія не да сяг ну лі ўзрос ту кры мі наль най 

ад каз нас ці — 14 га доў. На дум-
ку стар шы ні «Ра зу мен ня», трэ ба 
аль бо зні жаць план ку ўзрос ту 
кры мі наль най ад каз нас ці, ска-
жам, да 13 га доў; аль бо змя шчаць 
ма ла лет ніх зла чын цаў у спе цы-
яль ныя рэ абі лі та цый ныя цэнт ры. 
Су час ныя за кры тыя ўста но вы для 
не паў на лет ніх не пры ста са ва ны 
да та кой ка тэ го рыі дзя цей.

— Не аб ход на ін фар ма ваць дзя-
цей аб спо са бах не кан флікт на га 
вы ра шэн ня сі ту а цый пры пе ра сле-
дзе іх з бо ку ра вес ні каў, — да даў 

стар шы ня «Ра зу мен ня». — Тлу ма чыць, як 
на ладж ваць ад но сі ны, каб та кіх вы пад каў 
не бы ло, як па во дзіць ся бе пры ад кры тай 
па гро зе. На стаў ні кам не ліш нім бу дзе на-
па мі наць аб ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
за маг чы мае за моўч ван не эма цы я наль-
на-псі ха ла гіч ных зла чын стваў. Па трэб на 
пра ца ваць і з баць ка мі па цяр пе лых, бо 
яны не ве да юць, як па во дзіць ся бе і што 
ра біць, ка лі іх дзі ця бы ло згвал та ва на.

Ста ра ючы ся да па маг чы, трэ ба не за-
бы вац ца і аб згуб ным уплы ве на дзі ця чую 
псі хі ку за над та шы ро ка га афі шы ра ван ня 
та го, што зда ры ла ся.

АДЗІ НАЯ МА ДЭЛЬ АБА РО НЫ
У 2012 го дзе «Ра зу мен не» вы ра шы-

ла ад крыць На цы я наль ны цэнтр аба ро ны 
дзя цей, у якім бы дзей ні ча ла адзі ная ма-
дэль аба ро ны ад гвал ту для ўсіх ка тэ го рый 
ма лых. Скра дзе ных, згвал та ва ных, за цка-
ва ных ра вес ні ка мі, без да па мож ных...

Ад нак, як час та бы вае, спра ва ўпер-
ла ся ў гро шы. Каб вы ра шыць праб ле му, 
аб' яд нан не рас па ча ло ў ін тэр нэ це фі лант-
ра піч ны пра ект 10К-4-10.org — гла баль-
ную кам па нію па пры цяг нен ні ах вя ра ван-
няў для ства рэн ня цэнт ра. Ства раль ні кі 
сай та спа дзя юц ца, што доб рая спра ва не 
за ста нец ца не за ўва жа най.

Іры на СІДАРОК

�

«Не аб ход на за ма ца ваць за ка на даў ча 
рэ ка мен да цыю апыт ваць ах вя ру 
гвал ту толь кі адзін раз, каб 
за ха ваць псі хі ку дзі ця ці, а так са ма 
якасць яго па ка зан няў».

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА
Организатор 

аукциона
ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Мележа, 5/2, офис 1703

Продавец Гражданин Республики Беларусь Минько А.В.
Лот № 1

Адрес: Минская обл., Пуховичский р-н, Дричинский с/с, 1 
(бывшая промплощадка Минской ТЭЦ 5)

Сведения о земельном участке: Кадастровый номер: 624400000001000650. 
Площадь (га): 1,3000
Категория: земли промышленности, транспорта, связи, энергетики, обороны 
и иного назначения.
Целевое назначение: обслуживание зданий и сооружений промплощадки. 
Земельный участок предоставлен на праве постоянного пользования Част-
ному предприятию «МАВ-Недвижимость»

Начальная цена – 540 000 долларов США

Лот № 2

Изолированное помещение с инвентарным номером: 630/D-41119, рас-
положенное по адресу: Минская обл., Молодечненский р-н, г. Молодечно, 
ул. Язепа Дроздовича, 1-98, общей площадью 457,4 кв.м. Наименование: 
изолированное помещение №2 (торговое помещение). Назначение: торговое 
помещение

Начальная цена – 200 000 долларов США

Задаток 10% от начальной цены предмета аукциона (Лота) в белорус-
ских рублях по курсу Нацбанка РБ на дату платежа перечисляется на р/с 
№ 3012343260010; нерезидентами РБ в валютном эквиваленте по курсу Нац-
банка РБ на дату платежа на в/с: в долларах США (USD) – 3012343265044; в 
евро (EUR) – 3012343265060; в российских рублях (RUB) – 3012343265028; в 
Дирекции ОАО «Белинвестбанк» по г. Минску и Минской области (г. Минск, 
ул. Коллекторная, 11), код 153001739, УНП 191021390, получатель платежа 
– ЗАО «Центр промышленной оценки»
Срок подписания договора купли-продажи: 10 рабочих дней после снятия 
в установленном законодательством порядке обременения (ипотеки)

Условия оплаты предмета аукциона

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо един-
ственный участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона 
по начальной цене, увеличенной на 5%) в течение срока, установленного 
для подписания договора купли-продажи, не достигнута договоренность по 
срокам и о порядке оплаты за предмет аукциона, такая оплата должна быть 
произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней после подписания 
договора купли-продажи
Оплата за предмет аукциона производится резидентами РБ в белорусских 
рублях по курсу Нацбанка РБ на дату платежа; нерезидентами РБ в бело-
русских рублях, либо в иностранной валюте по курсу Нацбанка РБ на дату 
платежа, в порядке, предусмотренном в договоре купли-продажи
Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, опреде-
ления лица, выигравшего аукцион, а также оплаты вознаграждения и воз-
мещения затрат за организацию аукциона победителем аукциона, оговорен 
в Условиях его проведения, размещенных на сайте организатора торгов 
www.cpo.by

Дата и время 
проведения 

аукциона

29.12.2015 в 14.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, офис 1703, 
ЗАО «Центр промышленной оценки»

Дата и время 
окончания приема 

документов

28.12.2015 до 17.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, офис 1703, 
ЗАО «Центр промышленной оценки»

Контактные 
телефоны

Тел.: +375 17-280-36-37; +375 29-183-69-71. 
E-mail: auction@cpo.by

- Здание мастерской с бытовым 
корпусом, инвентарный номер 602/C-
40977, общ. пл. 2572,8 кв.м;
- Склад-навес теплоизоляционных 
материалов c инвентарным номером 
602/C-40976;
- Водонапорная башня (бак-акку-
му ля тор) с инвентарным номером 
602/C-41281;
- Сеть канализации с инвентарным 

номером 602/C-40973, протяжен-
ность – 9,4 м;
- Сеть водопровода с инвентарным 
номером 602/C-40974, протяжен-
ность – 16,5 м;
- Электрическая сеть с инвентарным 
номером 602/C-40975, протяжен-
ность – 2,84 м;
- Тепловая сеть с инвентарным номером 
602/C-41578, протяженность – 57,3 м

Не сак рэт, што па рад кі ў па-
праў чай уста но ве рэз ка ад-
роз ні ва юц ца ад за ве дзе ных 
у звы чай ным жыц ці. Але якім 
бы пра цяг лым ні быў ту рэм-
ны тэр мін, ра на ці поз на ён за-
канч ва ец ца. Вель мі важ на, каб 
ча ла век знай шоў сваё мес ца 
па той бок кра таў.

КРОК НА СУ СТРАЧ
— Вось ужо ка ля двух га доў у кра-

і не мы рэа лі зу ем пра ект «Ін тэ гра цыя 
бы лых асу джа ных у гра мад ства», — 
га во рыць яго ме не джар Мак сім 
МУ ХА. — Пра во дзіц ца ён пры фі-
нан са вай пад трым цы Еў ра пей ска га 
са ю за ў парт нёр стве з Мі ніс тэр ствам 
унут ра ных спраў. Пра ект ста віць на 
мэ це па ляп шэн не до сту пу асу джа ных 
і бы лых зня во ле ных да ме ды цын скіх 
па слуг, ад наў лен не ся мей ных су вя-
зяў, ака зан не да па мо гі ў пра фе сій най 
ары ен та цыі. Ён рэа лі зу ец ца ў Ма гі-
лёў скай воб лас ці ў трох па праў чых 
уста но вах. Пра ект раз лі ча ны на пра-
цу з людзь мі на пра ця гу го да: паў го да 
да вы зва лен ня і паў го да — пас ля. На 
кож на га ча ла ве ка скла да ец ца аса-
біс ты рэ ін тэ гра цый ны план, дзе і па-
зна ча на, як з ім пра ца ваць. За два 
га ды мы за клю чы лі 58 да га во раў з 
бы лы мі зня во ле ны мі, але з на мі за-
ста лі ся толь кі 43.

Ся род ва лан цё раў, якія да па ма га-
юць спе цы я ліс там Чыр во на га Кры-
жа, ёсць ня ма ла лю дзей, якія вый шлі 
з-за кра таў. Яны і да па ма га юць у ін-
ды ві ду аль ным су пра ва джэн ні ча ла-
ве ка на во лі, які за час, пра ве дзе ны 
ў ка ло ніі, пры вык жыць па ка ман дзе. 
Ро біц ца гэ та для та го, каб па вы сіць 
са ма стой насць і ад каз насць за свае 
дзе ян ні.

— Для мно гіх вя лі кай праб ле май 
ста но віц ца ад сут насць маг чы мас ці 
зра біць тэ ле фон ны зва нок, — пра-
цяг вае Мак сім Му ха. — Ёсць лю дзі, 
у якіх ня ма гро шай на ват на тое, 
каб ку піць та лон чык. Хтось ці не мо-
жа вый сці на ву лі цу, бо ў яго ня ма 
цёп ла га адзен ня... Зда ва ла ся б, звы-
чай ныя жыц цё выя праб ле мы, якія 
вы ра ша юц ца, але ж для тых, хто ўжо 
вый шаў на во лю ці вось-вось па кі не 
мес ца зня во лен ня, гэ тыя пе ра шко ды 
зда юц ца не вы ра шаль ны мі. Пра ект 
гэ ты не ўза ба ве за вер шыц ца. Праз 
яго прай шло больш за сто ча ла век. 
На за па ша ны на мі во пыт да зва ляе 
сцвяр джаць, што рэ са цы я лі за цыя 
пры та кім ін ды ві ду аль ным су пра ва-
джэн ні ад бы ва ец ца хут чэй і больш 
якас на.

ПАД КАНТ РО ЛЕМ
Мяр ку ец ца, што ён бу дзе скі ра-

ва ны на пра фі лак тыч ную пра цу з 
людзь мі, якіх ра ней пры цяг ва лі да 
кры мі наль най ад каз нас ці. За раз 36% 
зла чын стваў у Мін ску пры па дае на 
ра ху нак рэ цы ды віс таў. Праў да, пяць 
га доў та му ліч ба бы ла яшчэ боль-
шая, да хо дзі ла хі ба не да па ло вы.

— Ся род рэ цы ды віс таў вя лі кая 
коль касць тых, хто не пра цуе, — 
за ўва жае на мес нік на чаль ні ка 
ад дзе ла на гляд на-вы ка наў чай 
дзей нас ці ГУ УС Мін гар вы кан ка-
ма Дзміт рый КУ ЛА ГІН. — Гэ та мы 
і лі чым ад ной з пры чын паў тор ных 
зла чын стваў. І та му мы пра па ну ем 
цэнт ра лі за ваць на ма ган ні па пра ца-
ўлад ка ван ні та кіх лю дзей. Да 2009 
го да з ра ней су дзі мы мі асо ба мі 
пра ца ва лі роз ныя пад раз дзя лен-
ні. З 2010-га ўся гэ тая ка тэ го рыя 
кант ра лю ец ца ад дзе лам на гляд на-
вы ка наў чай дзей нас ці. І гэ та дае 

плён. Пра ана лі за ваў шы ўлас ны 
во пыт пра цы з та кі мі людзь мі, мы 
пра па на ва лі Ка мі тэ ту па пра цы, за-
ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін-
гар вы кан ка ма ства рыць асоб нае 
пад раз дзя лен не па ра бо це з ра ней 
су дзі мы мі асо ба мі. Іні цы я ты ву на шу 
пад тры ма лі.

Так са ма, на дум ку Дзміт рыя Ку ла-
гі на, не аб ход на ства рыць ад дзя лен-
не па рэ са цы я лі за цыі на ба зе До ма 
нач но га зна хо джан ня асоб без пэў-
на га мес ца жы хар ства. За 10 ме ся-
цаў бя гу ча га го да праз яго прай шлі 
39 ра ней су дзі мых асоб, з іх тра ці на 
здзейс ні ла паў тор ныя зла чын ствы. 
Як пра ві ла, яны ўхі ля лі ся ад ад бы-
ван ня па ка ран ня, прэ вен тыў на га 
на гля ду.

— Ся рэд ні ста тыс тыч ны парт рэт 
ча ла ве ка, які вяр нуў ся з мес цаў па-
збаў лен ня во лі і тра піў да нас, мож-
на аха рак та ры за ваць ад ным сло-
вам — утры ма нец, — ка жа на мес нік 
ды рэк та ра До ма нач но га зна хо-
джан ня Ла ры са ВА ЛА ШЧУК. — Не 
га то вы та кія лю дзі жыць у нар маль-
ным гра мад стве, ім па трэ бен пэў ны 
адап та цый ны пе ры яд. Ды і іх зна-
хо джан не ў нас мо жа спра ва ка ваць 
кан флік ты. Ра зам з тым на ад на го 
ча ла ве ка пры па дае толь кі 2,1 «квад-
ра та» мет раў пло шчы. Су ты ка юц ца 
з вя лі кі мі праб ле ма мі і псі хо ла гі, якія 
пра цу юць з бы лы мі асу джа ны мі. Час-
цей за ўсё гэ та ўча раш нія вы пуск ні-
цы, з які мі ко ліш нія вяз ні па вод зяць 
ся бе на хаб на.

ПА ТРА БА ВАН НІ 
І МАГ ЧЫ МАС ЦІ

На мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 
пра грам са цы яль най за ня тас ці 
Ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са-
цы яль най аба ро не Мін гар вы кан-

ка ма Ма ры на ШАХ ЛО ВІЧ за зна чае 
не вы со кую ма ты ва цыю бы лых зня-
во ле ных да пра цы:

— Па да па мо гу аб пра ца ўлад ка-
ван ні бы лыя асу джа ныя звяр та юц ца 
да нас вель мі час та. За раз у нас та-
кіх 280 ча ла век. Але праб ле ма ў тым, 
што па ло ва тых, хто да нас прый шоў 
і стаў на спе цы яль ны ўлік, пас ля ку-
дысь ці зні ка юць. Гэ та зна чыць, прый-
шлі да нас па да вед ку аб рэ гіст ра цыі 
ў служ бе за ня тас ці — і на гэ тым усё. 
Лю дзей з да вед кай аб вы зва лен ні, 
якія хо чуць пра ца ваць, мы ўлад коў-
ва ем. Звы чай на на гэ та па тра бу ец ца 
ка ля двух ме ся цаў. Спра ва ж у тым, 
што і най маль нік хо ча ўзяць на пра цу 
ча ла ве ка бес праб лем на га.

Асаб лі васць псі ха ло гіі мно гіх бы-
лых зня во ле ных у тым, што іх па-
тра ба ван ні па ва кан сі ях і зар пла це 
не ад па вя да юць іх маг чы мас цям. 
На ват пра цоў ная ква лі фі ка цыя за 
га ды зна хо джан ня за кра та мі мае 
вель мі вя лі кія шан цы стра ціц ца. 
Што ўжо ка заць пра тых, у ка го, 
акра мя школь на га атэс та та, ін шай 
аду ка цыі ня ма зу сім. Та кім лю дзям 
за ста ец ца пра па ноў ваць ва кан сіі 
груз чы каў ці двор ні каў. За ад ным 
вы клю чэн нем — ка лі яны са мі жа да-
юць атры маць пра цоў ную ква лі фі ка-
цыю. Час та вы бі ра юць бу даў ніц тва 
ці зва рач ныя ра бо ты.

НА ВО ЛЮ — 
З ДЫП ЛО МАМ ВНУ

Част ка зня во ле ных пры гэ тым ву-
чыц ца, яшчэ зна хо дзя чы ся ў ка ло ніі. 
Сён ня маг чы ма атры маць 28 ра бо-
чых спе цы яль нас цей. І гэ та яшчэ не 
ўсё — 14 жан чын у па праў чай ка ло ніі 
№4 дыс тан цый на ву чац ца ў Мін скім 
іна ва цый ным уні вер сі тэ це па спе цы-
яль нас цях «псі ха ло гія», «юрыс пру-
дэн цыя», «ме недж мент».

— Ад мет на, што сту дэнт кі аплоч-
ва юць сваё на ву чан не са мі, — ад зна-
чае на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен-
ня ар га ні за цыі па праў ча га пра цэ су 
дэ парт амен та вы ка нан ня па ка ран-
няў МУС Аляк сандр КРАЛЬ КО. — 
Але та кі «дыс тан цый ны» пра ект рэа-
лі зу ец ца ў на шай сіс тэ ме ўпер шы ню. 
Ка лі ён ака жа ста ноў чы ўплыў на тых, 
хто зна хо дзіц ца за кра та мі, мы па-
спра бу ем рас паў сю дзіць яго і на тыя 
па праў чыя ўста но вы, дзе ад бы ва юць 
па ка ран не муж чы ны. Апош нім ча сам 
ту ды трап ля юць сту дэн ты, якія асу-
джа ны па ар ты ку лах, звя за ных з не-
за кон ным аба ра чэн нем нар ко ты каў. 
І ка лі яны пра цяг нуць ву чыц ца, шан-
цы на тое, што хут ка зной дуць пра цу 
пас ля вы зва лен ня, уз рас та юць.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by
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ЦЯЖ КАЕ ВЯР ТАН НЕ
Со цы умСо цы ум  ��

Да лі кат ная тэ маДа лі кат ная тэ ма  ��

ЖЫЦ ЦЁ БЕЗ ГВАЛ ТУ
Праб ле ма на сіл ля над дзець мі па тра буе піль най ува гі


